
About UMBC 

• Founded in 1966 

• “Research extensive university” Carnegie classification 

• Fall 2010 Stats 
– 12,870 Students 

• 9,947 undergrad, 2,923grad 

– 730 Faculty 

• 480 FT, 250 PT 

• Selected Brags 

– #1 “Up and Coming National University”  
U.S. News America’s Best Colleges 
2011, 2010 & 2009 

– 1st in undergrad chemistry degrees 

  awarded to African Americans 

– One of 50 Best Colleges for Women  

– 7-time National College Chess  

 Champions 

 



About Blackboard @ UMBC 
• Blackboard Learn 9.1 

• As of Spring 2011 (began using in SP200) 
– 95% of all students 

– 75% of all instructors 

– 65% of all courses 

– 356 Communities 
• Includes all student, faculty and staff senates 

• Support Staff:  
– 2 FTE (Admin & Support)  

– 1 Server Admin 
 



PROBLEM 
HOW DO YOU ANSWER? 

“So, is Blackboard making a difference?” 

Former UMBC Provost Art Johnson in 2003 







 



 



Bb Activity by Grade Distribution 



Bb Activity of D & F students 

• Students earning a D or F tend to use Bb 39 percent less 
than students earning higher grades. 

 
– SP2011 1435 courses | 43 percent less 
– FA2010 1414 courses | 33 percent less 
– SP2010 1461 courses | 47 percent less 
 
– FA2009 29 courses | 37 percent less 
– SP2009 11 courses | 47 percent less 
– FA2008 13 courses | 40 percent less 
– SU2008   7 courses | 33 percent less 
– SP2008 26 courses | 32 percent less 
– FA2007 15 courses | 36 percent less 

 

• Does the pattern hold true during the semester? 
• What if students knew this information sooner? 

 

 

NOTE: Analysis 
using iStrategy 
since Spring 2010.  



Bb Activity by Grade Distribution 



GDR (Bb Courses Since SP2010) 



Avg. Bb Hits Per User (SP2011) 



FA2008 SCI100 Findings 

• How would you describe the CMA’s view of 
your Bb activity compared to your peers? 

 

– 28% “I was surprised by what it showed me”  

– 12% “It confirmed what I already knew” 

– 42% “I’d have to use it more to see” 

– 16% “I haven’t used it.” 

– 2% did not respond to this question 

 



FA2008 SCI100 Findings 

• If your instructor published a GDR for past 
assignments, would you be more or less 
inclined to use the CMA before future 
assignments are due? 

 

– 54% “More inclined” 

– 10% “Less inclined 

– 36% “Not sure” 



CMA Avg. Hits by GPA (SP2011) 



CMA Users by GPA (SP2011) 



Tim Hardy & ECON 122 



Adaptive release 



Proposed CMA Changes 

1. Display activity ranking of student’s Bb 
course 

2. Opt-in alert when student’s Bb activity falls 
below peers earning desired GPA or grade.  

3. Sharing monitoring rights with someone else. 

4. Better graphical display of overall Bb activity 
compared to peers .  

  

 

 



www.umbc.edu/blackboard/reports 


